

宗元鼎见知王士祯

朱毓麒

王士祯，别号渔洋山人，清顺治十七年（1660年）至康熙四年（1665年）任扬州推官，“昼了公事，夜接词人”，成为一方盟主。隐居宜陵东原读书的宗元鼎，早在顺治十四年（1657年）读到王士祯兄弟的诗集后，即对其向慕不已，只是无缘相识。康熙元年（1662年）王士祯以《芜城赋》诗士，宗元鼎应作《后芜城赋》以进，王士祯读后大为激赏，宗元鼎这才以诗见知于王士祯。

不久，王士祯到东原拜访宗元鼎，两人把酒临风，怡然自得，诗趣相投，相见恨晚。王士祯写了《寄宗定九》：“东原读书处，夏木纷成结。江潮门外落，烟岫窗中列。谁言谢公埭，复作零陵别。怀中团扇诗，眷此清秋节。”赞美东原的宜人景色，并有所指地表示：你看，像苏轼与秦观那样，虽然年龄相差，地位有别，不是照样在谢公埭下悠游唱和吗？我

们是完全可以承先人之友谊的。

40多岁的宗元鼎终于投入不足30岁的王士祯门下，此后，他们经常游宴唱和，雅集修禊，凡觞咏之会，“每岁无虚”。宗元鼎先后送给王士祯两幅自己绘的画，王士祯在《雪中寄宗定九东原兼呈西樵先生》中曾提到“故人昔寄东园图”，“故人再寄萧郎画”，并有诗写道：“东原佳句红枫树，付与丹青顾恺之。把玩居然成两绝，诗中有画面中诗。”对宗元鼎的多才多艺很是佩服。

与王士祯相交的日子，成了宗元鼎一生中最为美好的时光。他在红桥修禊中写了《寄阮亭先生》：“休从白傅歌杨柳，莫向刘郎演竹枝。五日东风十日雨，江楼齐唱治春词。”这是心情的真诚流露与真实写照。

王士祯到扬州的第二年，和友人游平山堂，在上方寺附近见到苏东坡诗的一块残碑，拂拭出之，原来是《次韵伯固游蜀岗送师叔奉使岭表》，不禁摩挲三叹，将残碑置于禅智寺壁间。其后一直在考虑如何“屏当补缀，俾还旧观”。康熙三年

（1664年）冬，王士祯知道不久将内迁礼部，且“行有日矣”，赶紧要宗元鼎去完成自己未了的心愿。康熙四年（1665年）四月二十二日，由宗元鼎负责将苏东坡的这块诗残碑补于禅智寺壁间。王士祯又邀一班文人雅集于禅智寺，诸名士均作诗和之，成《禅智寺唱和集》一卷。可见王士祯对宗元鼎的信赖。

康熙四年（1665年）七月，王士祯北上回京师任职。途中有诗书寄宗元鼎，并附有为宗诗所撰的六则诗话，对宗诗评价极高。后来又在笔记中对宗极力称道，并许之为弟子中最能传己衣钵的一位。宗元鼎则在复信中写道：“当代昌黎，得为东野知音，此生愿已足矣！”

王士祯赴京师后，宗元鼎为慰其扬州之念，又绘了一幅《红桥小景》的扇面见赠。王士祯很是感动，当即写了《宗梅岑画红桥小景见寄赋怀二首》，其中第二首尤为情韵悠长：“红桥秋柳最外情，露叶萧条远恨生。好在东原旧居士，雨窗着意写莞城。”

康熙十八年（1679年），60岁的宗元鼎赴京参加贡太学部

考试，并获第一名，候选六品州同知。其间，作客王士祯府邸。王士祯专门为宗元鼎的东原草堂题了匾额。匾右题字“翰林院侍读学士王士祯为”，匾左题字“康熙己未吏部取中第一名授儒林郎宗元鼎立”，中间匾额为“天府名元”颜体大字。

然而，宗元鼎写诗明志：“虽列千英首，仍非素所言”，“铨秩是居思”，“佐州岂土志”，被委任官员是朝廷的恩赐，但辅佐政事绝非自己的志向。他还是想念“旧渚渔竿在，荒园菊径存”的生活，意欲“迷归江上去，秋月偃柴门”。王士祯见其归意已决，不禁慨叹：“以杜少陵之才，待制集贤院，试文章，不过擢河西一尉。文人蹇于仕进，千古同慨。”及至宗元鼎还乡，王士祯便写了《送宗梅岑归淮南》：“相逢才几日，复欲还东原。梁父云间树，兰陵雨后村。雄鸡能断尾，野鹤讵乘轩。一叶邗沟水，随潮到里门。”既赞赏宗元鼎归隐的志向，也表达对弟子、门生的祝愿与依依惜别之情。

运河情（诗二首）

李亚平

运河之光

一条大河波浪宽
奔腾浩荡越千年
滋润了人间烟火
见证了时代变迁
走过了千山万岭
催绿了阡陌田园
一河碧水
在我们心底久久回旋

古老的大运河

该是一位神奇的指挥
它用独特的文化魅力
把多少历史剧精心导演
古邗沟的开凿
彰显了感天动地的坚韧不拔
五大水系的贯通
中国古代文明最集中的体现
虽然它也经历过沟沟坎坎
然而，它生命的底蕴
就是一往无前

市井村镇因河而兴
炎黄子孙依河繁衍
“至今千里赖通波”
是它不朽的功绩
曾经一盘散沙的天南地北
因为有了它，心手相牵

好一条大运河

我们的母亲河
我们深深地知道
世世代代保护你
我们，重任在肩

此刻啊

我们感受到
邵伯保卫战的滚滚烽烟
那么多年轻的战士在此长眠
潮起潮落
英雄的赞歌年年岁岁
云舒云卷
火红的旗帜岁岁年年

此刻啊

我们看到
运河之光辉映着繁星点点
运河涛声吟颂着时代新篇
我们听到
北京的嘱托在耳边萦绕
“一定要把大运河
保护好、传承好、利用好”
这是人民的殷殷期盼
这是迈向未来的庄重宣言

大运河

我们的母亲河
运河之光
必将绽放出辉煌的光焰

运河之星

它的形象如此巍峨
昂首万里云天
放眼千帆破浪
它的性格如此爽朗
笑迎八方风来
细数运河涛响
它的意志如此坚韧
无惧电闪雷鸣
傲对雨雪冰霜
它的柔情如此温婉
护佑满船星辉
瞩目扬帆远航

她的名字很普通

植根在河水滋润的沃土
它的使命很神圣
点亮漫漫暗夜
穿透重重迷茫

这，就是“运河之星”

用无言的奉献
书写着经久不息的荣光

徜徉在邵伯湖畔

我的心伴着鸥鹭翩翩飞翔
感受到“运河之星”
精神的传承
听到新一代运河人
深情地吟唱——

乡土风情



王富宁 书

邵伯古镇印象

葛国顺

“高邮到邵伯，还有六十多里”，高邮与邵伯是近邻，只有66里路，驱车半小时就到了。邵伯古镇名气很大，虽然经过的次数相当多，就是没有机会专程观光过。今年重阳节，镇政府组织退休老干部短线游，作为“喜迎二十大，桑榆心向党”重阳节活动，了却了我的这一愿望。

2014年，邵伯明清运河古道、邵伯码头群、邵伯古堤、邵伯老船闸、淮扬运河主线（邵伯段）等列入中国大运河世界遗产保护名录，邵伯是大运河沿线遗产点最多的古镇。这里与我的家乡临泽古镇有许多相似之处，古河堤，青石街，老店铺，见证了曾经的繁华，如今慢慢成为淹没在历史长河中珍贵的记忆。

最近几年打造的邵伯运河公园，占地面积360亩，有五个文化主题片区：铁牛湾、桃花坞、净瓶广场、荷塘月色、茶花

园，每个片区都有一个邵伯专属故事。由于时间关系，我们侧重游览了斗野园和古河堤大马头等部分景区。

“邵伯佳绝处，毕竟在斗野。”听导游讲，斗野园因园中的斗野亭而名，斗野亭始建于宋熙宁二年（1069年），雄踞运河堤头，面临邵伯湖，因亭的位置“于天文属斗分野”而得名。

穿过古朴的门厅，大堤尽头有一尊大铁牛静卧于台座之上，昂首向湖（与高邮马棚湾处铁牛相似）。据史料记载：清康熙年间，淮河大水，邵伯决堤，百姓深受其害，朝野合力修堤治河，并在淮河下游至入江处设置了“九牛二虎一只鸡”，作为水位测定标识，以祈镇水安澜。大铁牛铸成后，邵伯就再也没有发生过水灾，于是百姓将铁牛视为神物，当作长寿的象征，谁家生了孩子，都会抱着骑上铁牛，手抓两只牛角，为孩子祈福求寿。导游还说了一段顺

来到一条巷口，有一砖砌圆拱牌坊，上书“大马头”三个字。相传乾隆六下江南到扬州，每次都要在大码头登岸，微服私访，巡视民情。大马头是四座古码头中规模、形制最大的一座，也是当年的公用码头，相传乾隆登临邵伯时，感觉到“码”字有石，会绊到脚，有碍行路，不吉利，于是题名“大马头”。被称为“运河第一渡”“水上城坊”的邵伯大马头，古堤皆青砖条石铺砌，青苔累累，临河而建的古屋层层叠叠，鳞次栉比，宽大的石阶直伸到河面，圆润光洁的台阶流淌过多少岁月，阅尽运河繁华胜景。

连续几小时的观光游览，老同志们被眼前的景色所吸引。走到荷塘月色主题片区时，一尊朱自清先生雕像映入眼帘。对于《荷塘月色》，大家并不陌生，这篇散文就是因他童年在邵伯度过，难忘水乡荷塘美景而创作。看到一大片荷塘绿色美景，我们情不自禁地拍照留念，我也凑个热闹，在

朱自清先生雕像旁与之合影，借以表达对先生的崇敬之情。